
Quiz 1, 2 (10월 10일 금 7, 8 교시)

[2014년 2학기 수학 및 연습 2]

(시간은 30분이고, 40점 만점입니다.)

* 답안지에학번과이름을쓰시오. 답안작성시풀이과정을명시하시오.

1. (7점) 다음 함수 f 가 원점에서 연속이 되도록 f(0, 0) 의 값을 정하고,

f 가원점에서연속임을보이시오.

f(x, y) = xy
x− y

x2 + y2

2. (6점) ω = f(x− y, y− z, z−x)일때 ∂w
∂x

+ ∂w
∂y

+ ∂w
∂z

= 0임을보이시오.

3. (7점)점 (1, 1, 0) 에서함수 f(x, y, z) = log(x2 + y2 − 1) + y + 6z 가가

장빠르게증가하는방향(단위벡터)과가장빠르게감소하는방향(단위

벡터)을구하고이방향들에서의방향미분계수를구하시오.
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4. (7점)함수

z = f(x, y) =

∫ 1

0

e(x−y)t
2

dt

의그래프위의점 (1, 1, 1) 에서의접평면의식을구하시오.

5. (6점)다음대칭행렬은양행렬이라고한다. (단, a, b, c 는실수.)

A =

(
a b

b c

)

이때 t 에 대한 방정식 det(A − tI) = 0 의 근은 모두 양수임을 증명하

시오. (여기에서 I는 2차단위행렬이다.)

6. (7점) 두 번 미분가능한 함수 f(x, y) 에 대해 gradf(0, 0) = (3, 2) 이며

f ′′(0, 0) =

(
4 −1
−1 2

)
라고한다. 다음을구하시오.

d2

dt2

∣∣∣∣
t=0

f(t+ t2, t)
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Quiz 1, 2 모범답안 및 채점기준 예시

1. 함수 f 가 원점에서 연속이라고 하면 lim(x,y)→(0,0) f(x, y) = f(0, 0) 이

성립한다. y = x 를따라이극한을취하면 f(0, 0) = 0 이어야함을알

수있다. (3점)

|f(x, y) − f(0, 0)| =
∣∣∣xy x−y

x2+y2

∣∣∣ ≤ ∣∣∣ (x2+y2)(x−y)
2(x2+y2)

∣∣∣ ≤ 1
2
|x − y| 이므로 함수

f 는원점에서연속이다. (7점)

(단, 산술평균·기하평균의 부등식을 주어진 함수 f 의 분모에 적용할

경우 3점감점.)

2. 연쇄법칙에의해서 ∂w
∂x

= D1f ·1+D3f ·(−1), ∂w
∂y

= D1f ·(−1)+D2f ·1,
∂w
∂z

= D2f · (−1) +D3f · 1이다.

따라서 ∂w
∂x

+ ∂w
∂y

+ ∂w
∂z

= 0이다. (6점)

3. 함수 f의 주어진 점에서의 기울기 벡터는 gradf(1, 1, 0) = (2, 3, 6) 이

다. (3점)

따라서 가장 빨리 증가하는 방향은 1
7
(2, 3, 6) 이고 가장 빠르게 감소하

는방향은 −1
7
(2, 3, 6) 이다. (5점)

각각의 방향미분계수는 D 1
7
(2,3,6)f(1, 1, 0) = gradf(1, 1, 0) · 1

7
(2, 3, 6) =

7 이고 D− 1
7
(2,3,6)f(1, 1, 0) = −7 이다. (7점)
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4. 그래프는 g(x, y, z) = f(x, y)− z 의 0-등위면이다.

gradg(1, 1, 1) = (1
3
,−1

3
,−1) 이므로 (5점)

1

3
(x− 1)− 1

3
(y − 1)− (z − 1) = 0

, 즉 x− y − 3z + 3 = 0 이원하는접평면의방정식이다. (7점)

5. 구하는방정식은 t2− (a+ c)t+(ac− b2) = 0이다. 먼저판별식을구하

면 D = (a + c)2 − 4(ac− b2) = (a− c)2 + 4b2 ≥ 0 이므로항상실근을

갖는다. 양행렬이라는 조건에서 두 근의 곱은 ac − b2 > 0 이다. 한편

ac > b2 이므로 ac 는 양수다. 양행렬 조건에 의해 a > 0 이므로 c > 0

도성립한다. 방정식의두근의합이 a+ c 이므로이는양수다. 따라서

두실근은합과곱이양수이므로, 양근이어야한다. (7점)

(단, 판별식 D 를확인하지않으면 -3점.)

6. f(t+ t2, t)를 t로한번미분하면

(1 + 2t)D1f(t+ t2, t) +D2f(t+ t2, t)

이다. (2점)

따라서한번더미분하면

2D1f(t+ t2, t) + (1 + 2t)((1 + 2t)D2
1f(t+ t2, t) +D2D1f(t+ t2, t))

+ (1 + 2t)D1D2f(t+ t2, t) +D2
2f(t+ t2, t)

이다. (5점)

따라서

2D1f(0, 0) + (D2
1f(0, 0) +D2D1f(0, 0)) +D1D2f(0, 0) +D2

2(0, 0) = 10

(7점)
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